

## **ОТЗЫВ**

научного руководителя на диссертацию Морозовой Ольги Сергеевны  
на тему «Оптимизация состава и процессуального положения участников  
уголовного досудебного производства», представленную на соискание ученой  
степени кандидата юридических наук по специальности

### **5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Омск: Сибирский юридический университет, 2024.

Проведенное Ольгой Сергеевной Морозовой на тему «Оптимизация состава и процессуального положения участников уголовного досудебного производства» исследование посвящено значимой, исторически актуальной, но сохраняющей свою злободневность проблеме совершенствования субъектного состава.

Как справедливо указывает автор диссертации, «определение и обеспечение оптимального баланса интересов личности и государства всегда выделялись в качестве приоритетных направлений законотворческой и правоприменительной деятельности Российской Федерации.

Особое место в этом процессе занимает уголовное судопроизводство, регулятивная роль которого, наряду с определением порядка производства по уголовному делу, заключается также в точном установлении правового статуса субъектов уголовно-процессуальных отношений, т. е. пределов их должного и возможного поведения. Это в свою очередь требует четкого представления необходимых характеристик субъектного состава уголовного судопроизводства через создание программы его оптимизации, что имеет не только теоретическое, но и прикладное значение» (с. 3 работы).

Рассмотрение обозначенных теоретических и прикладных проблем уголовного судопроизводства в полной мере определяет и *научную новизну исследования*, которая состоит в оригинальной позиции определения основных направлений оптимизации состава и процессуального положения участников уголовного досудебного производства. Автором предложена и обоснована платформа оптимизации субъектного состава и процессуального статуса участников досудебной производства по уголовным делам; аргументирована возможность восстановления в отечественном уголовном судопроизводстве модели прокурорского расследования, а также целесообразность создания единой формы квалифицированного предварительного следствия с корректировкой полномочий, возложенных на орган дознания, и

исключения из их числа функции по расследованию преступления; изложена с новых позиций аргументов необходимость перераспределения полномочий органов, осуществляющих судебный контроль и прокурорский надзор за законностью и обоснованностью уголовного досудебного производства в пользу последнего; обоснована необходимость введения уведомительного порядка формирования фигуры подозреваемого на стадии возбуждения уголовного дела; даны авторские определения понятий «универсальный процессуальный статус» и «индивидуальный процессуальный статус».

При этом в работе автором совершенно справедливо делается акцент на том, что для решения проблем, связанных с необходимостью повышения качества и эффективности работы следственных органов, требуются комплексные меры, затрагивающие возможность использования уведомительного порядка вовлечения в уголовное судопроизводство участников, не обладающих властными полномочиями; а также предусматриваемые необходимость расширительного подхода к реализации привилегированного свидетельского иммунитета, а именно в установление запрета на получение показаний у всех лиц, которые в силу своих должностных обязанностей должны хранить государственную или иную охраняемую законом тайну, по обстоятельствам, ставших им известными в связи с исполнением должностных обязанностей.

Рассмотрение обозначенных проблем в полной мере определяет не только актуальность предложенной О. С. Морозовой темы исследования, но и ее теоретическую и практическую значимость, а также указывает на несомненную научную новизну проведенного исследования. Работа ориентирована на решение актуальных теоретических и практических проблем правового положения участников уголовного досудебного производства, имеющих значение как для развития науки уголовно-процессуального права, так и для совершенствования уголовно-процессуального законодательства.

Разработанные автором теоретические предложения и практические рекомендации вносят вклад в развитие уголовно-процессуальной науки, поскольку могут послужить основой для дальнейших научных изысканий по исследуемой

проблематике, использоваться при совершенствовании законодательства, а также, безусловно, в правоприменительной деятельности правоохранительных органов.

В процессе подготовки диссертации О. С. Морозова проявила себя как самостоятельный и инициативный исследователь, способный посредством грамотного и своевременного решения поставленных научных задач достичь поставленной цели исследования. Был установлен творческий контакт с научным руководителем. Тщательный анализ и систематизация исследуемого материала позволили докторанту вести аргументированную научную полемику, сформулировать и обосновать собственные выводы и предложения.

Работа О. С. Морозовой по архитектонике и анализу материала имеет внутреннее единство и согласованность его отдельных частей. Использованные при подготовке работы методы исследования не вызывают сомнений в достоверности полученных результатов. Положения и выводы, выносимые на защиту, убедительно аргументированы и подтверждаются положениями теории права и анализом правоприменительной практики. Некорректные заимствования текста других авторов в работе отсутствуют.

Соискателю, как представляется, удалось достигнуть поставленных целей и решить намеченные задачи, что, в первую очередь, позволяет говорить о подготовке *добротного законченного самостоятельного исследования*.

1. Диссертация, подготовленная Ольгой Сергеевной Морозовой на тему «Оптимизация состава и процессуального положения участников уголовного досудебного производства» представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук (научная специальность 5.1.4. – Уголовно-правовые науки (юридические науки) является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны оригинальные теоретические положения, в которых содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития теории и практики уголовного судопроизводства.

2. Диссертационное исследование соответствует требованиям пунктов 9-11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением

Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 11. 09. 2021, 26. 09. 2022 и 26. 01. 2023 гг.), свободна от некорректных заимствований материалов и отдельных результатов, цитирование допускалось только с указанием источника используемой информации (пп. 10 и 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 11. 09. 2021, 26. 09. 2022 и 26. 01. 2023 гг.).

3. Основные положения и выводы исследования Ольги Сергеевны Морозовой отражены в 26 научных публикациях общим объемом 7,8 п. л., из которых 6 размещены в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России для опубликования основных научных результатов докторских (п. 11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 11. 09. 2021, 26. 09. 2022 и 26. 01. 2023 гг.).

4. Автор докторского исследования на тему «Оптимизация состава и процессуального положения участников уголовного досудебного производства» Ольга Сергеевна Морозова заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Научный руководитель:

Профессор кафедры уголовного права  
и процесса ЧОУ ВО «Сибирский юридический  
университет», доктор юридических наук,  
профессор, заслуженный юрист РФ

Деришев Юрий Владимирович

27 июня 2024



гор. Омск-644043, ул. Волочаевская, 9-в кв. 145

E-mail: [derishev.omsk@mail.ru](mailto:derishev.omsk@mail.ru)

тел. +7 913 964 05 20

Адрес организации:

гор. Омск-64010, ул. Короленко, 12

Частное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский юридический университет» (СиБЮУ) Факс: 8 (3812) 37-22-45; E-mail: [univer@siblu.ru](mailto:univer@siblu.ru)

